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Της ΣΙΣΣΥΣ ΑΛΩΝΙΣΤΙΩΤΟΥ

Κανένα κείμενο για τον Ψυχρό 
Πόλεμο δεν μπορεί να γραφτεί 
χωρώ αναφορά στον Αμερικανό 
δτπλωμάτη και τστορτκό Τζορτζ 
Φροστ Κέναν. Τον έναν εκ τηε 
επιτροπής των Σοφών που δημι- 
ουργήθηκε όταν ο Χάρι Τρούμαν 
έγινε πρόεδροε το 1945, η οποία 
-εκτός των άλλων- βοήθησε στη 
δημιουργία θεσμών κατ πρωτο
βουλιών όπωε το ΝΑΤΟ, η Πα
γκόσμια Τράπεζα κατ το Σχέδτο 
Μάρσαλ. Το «μακρύ τηλεγράφη
μα από τη Μόσχα» το 1946 και το 
επακόλουθο άρθρο του 1947 με 
τίτλο «Οι πηγέε τηε σοβιετικής 
συμπεριφοράς» υποστήρτζαν όττ 
το σοβτεττκό καθεστώε ήταν εγ- 
γενώε επεκτατικό και η επτρροή 
του έπρεπε να «περιοριστεί» στιε 
περιοχέε ζωτικήε στρατηγικής 
σημασίαε για τιε Ηνωμένεε Πο- 
λιτείεε. Το πολύ γνωστό, σε Ελ- 
ληνεε και Τούρκουε, Δόγμα Τρού
μαν ήταν αποτέλεσμα αυτήε τηε 
«πολιτικήε ανάσχεσηε» την οποία 
υποστήριξε ο Κέναν.

Αρκετά από το κείμενο του 
1947 για τη ρωσική ψυχολογία 
και συμπεριφορά (διότι ωε «ρωσι
κή» αναφέρεται σε πολλά σημεία) 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν και 
για την ερμηνεία τηε κρίσηε στην 
Ουκρανία από όποιον ερευνά τιε 
«ρίζεε του κακού» ανεξάρτητα 
από τη χρησιμότητά τουε στην 
παρούσα φάση:
• «Από τον ρωσο-ασιατικό κόσμο 
από τον οποίο είχαν αναδυθεί 
έφεραν μαζί τουε έναν σκεπτικι
σμό ωε προε τιε δυνατότητεε μό- 
νιμηε και ειρηνικήε συνύπαρξηε 
αντίπαλων δυνάμεων».
• «Το αίσθημα τηε ανασφάλειάε 
τουε ήταν πολύ μεγάλο. Ο ιδιαί- 
τεροε φανατισμόε τουε δεν είχε 
τροποποιηθεί από καμία από τιε 
αγγλοσαξονικέε παραδόσειε του 
συμβιβασμού».
• «Αναζητώνταε την ασφάλεια 
τηε δικήε τουε εξουσίαε ήταν 
έτοιμοι να μην αναγνωρίσουν κα- 
νέναν περιορισμό, είτε από τον 
Θεό είτε από τον άνθρωπο, στον 
χαρακτήρα των μεθόδων τουε».
• «Η ιδεολογία τουε δίδαξε ότι ο 
εξωτερικόε κόσμοε ήταν εχθρι- 
κόε και ότι ήταν καθήκον τουε 
να ανατρέψουν τελικά τιε πολι- 
τικέε δυνάμειε πέρα από τα σύ
νορά τουε. Τα ισχυρά χέρια τηε 
ρωσικήε ιστορίαε και παράδοσηε 
έφτασαν να τουε στηρίξουν σε 
αυτό το αίσθημα».
• «Η επιδίωξη απεριόριστηε εξου
σίαε στο εσωτερικό, συνοδευό- 
μενη από την καλλιέργεια του 
ημι-μύθου τηε αδυσώπητηε εξω- 
τερικήε εχθρότηταε, έχει διαμορ
φώσει σε μεγάλο βαθμό τον πραγ
ματικό μηχανισμό τηε σοβιετικήε 
εξουσίαε όπωε τον γνωρίζουμε 
σήμερα».
• «Η Ρωσία βρίσκεται πάντα σε 
κατάσταση πολιορκίαε».

Ανάμεσα στιε εντυπωσιακέε 
προβλέψειε του Κέναν είναι αυτή 
για την επόμενη μέρα τηε διάλυ- 
σηε τηε ΕΣΣΔ: «Η σοβιετική εξου
σία είναι μόνο μια κρούστα που 
κρύβει μια άμορφη μάζα ανθρώ

πινων όντων μεταξύ των οποίων 
δεν είναι ανεκτή καμία ανεξάρ
τητη οργανωτική δομή. Αν, κατά 
συνέπεια, συνέ βαίνε ποτέ κάτι 
που να διαταράξει την ενότητα 
και την αποτελεσματικότητα του 
κόμματοε ωε πολιτικού μέσου, η 
Σοβιετική Ρωσία θα μπορούσε να 
μετατραπεί εν μια νυκτί από μία 
από τιε ισχυρότερεε σε μία από 
τιε πιο αδύναμεε και αξιοθρήνη- 
τεε εθνικέε κοινωνίεε. Το μέλλον 
τηε σοβιετικήε εξουσίαε μπορεί 
να μην είναι σε καμία περίπτω
ση τόσο ασφαλέε όσο η ρωσική 
ικανότητα για αυταπάτη θα το 
έκανε να φαίνεται».

Τι ήταν όμωε ο Ψυχρόε Πόλε- 
μοε, η διάρκεια του οποίου ορίζε
ται χρονικά από το 1945 μέχρι τη 
διάλυση τηε ΕΣΣΔ το 1989, και οι 
συνέπειέε του παραμένουν ορα- 
τέε μέχρι σήμερα;

Η δικαίωση του Κέναν
Ο Τζον Λάμπερτον Χάρπερ, 

καθηγητήε Αμερικανικήε Εξω- 
τερικήε Πολιτικήε στο Πανεπι
στήμιο Τζον Χόπκινε -που θεω
ρεί ότι η «πρωτότυπη ιδέα» του 
Κέναν για μια «σταθερή ανάσχε
ση σε συνδυασμό με την προθυ
μία για συζήτηση» συνιστά μια 
πολύ υγιή προσέγγιση, η οποία 
τελικά δικαιώθηκε από τον τρό
πο με τον οποίο ολοκληρώθηκε 
ο Ψυχρόε Πόλεμοε- δίνει έναν 
σύντομο ορισμό: Ο Ψυχρόε Πό
λεμοε «ήταν ο ανταγωνισμόε για 
επικυριαρχία ανάμεσα στιε ΗΠΑ, 
οι οποίεε αντιλαμβάνονταν τον 
εαυτό τουε ωε την ηγέτιδα δύ
ναμη του “Ελεύθερου Κόσμου”, 
των καπιταλιστικών και φιλελεύ
θερων δημοκρατιών (μολονότι 
πολλέε χώρεε από εκείνεε που 
ευθυγραμμίστηκαν με την Ου- 
άσιγκτον κάθε άλλο παρά δημο
κρατικές ήταν), και την ΕΣΣΔ, 
που ισχυριζόταν ότι ήταν ηγέτιδα 
ενόε κομμουνιστικού ή σοσιαλι
στικού στρατοπέδου (αν και με
ρικοί από τουε οπαδούε τηε μό
νο κατ’ όνομα ανταποκρίνονταν 
στην περιγραφή αυτή). Ηταν έναε 
αγώναε για τον έλεγχο εδαφών 
που θεωρούνταν ζωτικήε σημασί
ας και για τιε δύο πλευρέε, κυρίωε 
τη Γερμανία, τη Μέση Ανατολή 
και τα γύρω εδάφη, τη βορειο
ανατολική και νοτιοανατολική 
Ασία». Ο Χάρπερ εντοπίζει τρειε 
έννοιεε που καθοδηγούσαν τιε 
αφηγήσεις και τιε επιλογές τουε: 
τον ιδεολογικό μεσσιανισμό, τη 
«χομπσιανή μοιρολατρία», την 
οποία ορίζει ωε τη συχνά αυτο- 
καταστροφική τάση και των δύο 
αντιπάλων να αποδέχονται ο κα
θένας τη χειρότερη εκδοχή για 
τον άλλον και για το εξωτερικό 
περιβάλλον, και να αναζητούν 
την ασφάλεια μέσω τηε επέκτα
σης. Τέλοε, την αποδοχή και από 
τουε δύο του γεωπολιτικού ντε
τερμινισμού του Χάλφορντ Μα- 
κιντάιρ, του θεωρούμενου ωε πα
τέρα τηε αγγλοσαξονικής σχολήε 
τηε γεωπολιτικής, για τη σημασία 
του ελέγχου τηε ευρασιατικήε 
ενδοχώραε.

Βλέπει τη «νίκη» των ΗΠΑ 
στον Ψυχρό Πόλεμο όχι ωε θρί
αμβο τηε αμερικανικής αρετήε 
ή ηγεσίας, αλλά ωε προϊόν τόσο 
των εγγενών όσο και των τυχαί
ων πλεονεκτημάτων τηε ισχύοε. 
Η ηθική αξιολόγηση του συγγρα
φέα για τον Ψυχρό Πόλεμο είναι 
ότι αυτόε οδηγήθηκε από ανοη
σία, ύβρη, «χομπσιανή μοιρολα
τρία» (ίσωε ακόμη και παράνοια) 
και μεσσιανισμό και από τιε δύο 
πλευρέε, προκάλεσε τεράστια αν
θρώπινη και περιβαλλοντική ζη-
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ΠΟΛΕΜΟΣ

Η ΙΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ

Ηνωμένες Πολιτείες και ΕΣΣΔ ήταν 
«οπαδοί» του γεωπολιτικού ντετερμι
νισμού του Χάλφορντ Μακιντάιρ.

Ο όρος «Ψυχρός 
Πόλεμος» επινοήθηκε 
από τον Τζορτζ Οργονελ 
το 1945 για να δηλώσει 
τους καπιταλιστικούς 
- σοσιαλιστικούς 
ανταγωνισμούς 
μεταξύ των Ηνωμένων 
Πολιτειών και της ΕΣΣΔ 
μετά την ήττα 
της ναζιστικής 
Γερμανίας.

Η σύγκρουση 
έληξε, υποστηρίζει 
ο καθηγητής του Γέιλ 
Ον τ Αρνε Βέσταντ, 
επειδή ο δυτικός τρόπος 
ζωής αποδείχθηκε 
πιο καινοτόμος, 
ευέλικτος
και, το σημαντικότερο, 
επιθυμητός.

μία σε μεγάλες εκτάσεις τηε Γηε 
και έστρεψε λανθασμένα τερά
στιους κοινωνικούς και οικονο
μικούς πόρουε σε στείρο μιλιτα
ρισμό. Επισημαίνει ότι δεν ήταν 
μια διπολική αντιπαλότητα, αλλά 
μια αντιπαλότητα περίπλοκων 
συμμαχιών και άγριων πολέμων 
δΓ αντιπροσώπων, με άλλα κρά
τη ικανά να χρησιμοποιήσουν τα 
όποια κίνητρα εντόε των συστη
μάτων συμμαχιών και μεταξύ των 
«υπερδυνάμεων» για να συμβά
λουν στη διαμόρφωση των απο
τελεσμάτων. Η μετατόπιση τηε 
απροκάλυπτης βίαε από το κέ
ντρο στην περιφέρεια σήμαινε 
ότι εκατομμύρια άνθρωποι στον 
αναπτυσσόμενο κόσμο σήκωσαν 
το κύριο βάροε του Ψυχρού Πολέ
μου. Η χρήση τηε στρατιωτικής 
βίαε στιε αμερικανικές επεμβά
σεις σε όλο τον κόσμο δεν πα- 
ρήγαγε τον «ενιαίο, φιλελεύθερο 
δρόμο προε τον εκσυγχρονισμό», 
σημειώνει ο Χάρπερ.

Στο δικό του βιβλίο για τον Ψυ
χρό Πόλεμο, ο νορβηγικής κατα
γωγής μελετητής Οντ Αρνε Βέ
σταντ, καθηγητήε Ιστορίαε και 
Διεθνών Σχέσεων στο Πανεπιστή
μιο του Γέιλ, μαε υπενθυμίζει ότι 
ο όροε «Ψυχρόε Πόλεμοε» επινο
ήθηκε από τον Τζορτζ Οργουελ το 
1945 για να δηλώσει τουε καπιτα

λιστικούς - σοσιαλιστικούς αντα
γωνισμούς μεταξύ των Ηνωμένων 
Πολιτειών και τηε ΕΣΣΔ μετά την 
ήττα τηε ναζιστικήε Γερμανίας. 
Επιχειρεί να τον εξετάσει ωε πα
γκόσμιο φαινόμενο με προοπτική 
100 ετών. Ξεκινάει με τη δεκαε
τία του 1890, παρακολουθώντας 
την πρώτη παγκόσμια οικονομι
κή κρίση, τη ριζοσπαστικοποί- 
ηση του ευρωπαϊκού εργατικού 
κινήματος και την εξάπλωση των 
Ηνωμένων Πολιτειών και τηε Ρω
σίας ωε διηπειρωτικών αυτοκρα
τοριών. Τελειώνει γύρω στο 1990 
με την κατάρρευση τηε Σοβιετι
κής Ενωσης.

Η σύγκρουση έληξε, υποστη
ρίζει ο Βέσταντ, επειδή ο δυτι
κός τρόπος ζωήε αποδείχθηκε 
πιο καινοτόμοε, ευέλικτος και, 
το σημαντικότερο, επιθυμητός. 
Η παγκοσμιοποίηση επέτρεψε 
την εξάπλωση τηε αμερικανικής 
και τηε σοβιετικής ιδεολογίας και 
η τεχνολογικά τροφοδοτούμενη 
«συρρίκνωση» του κόσμου επέ
τρεψε στην καθεμία να ασκήσει 
εξουσία πιο αποτελεσματικά από 
τιε προηγούμενες αυτοκρατορίες. 
Οπωε γράφει: «Η τεχνολογία έγι
νε “ο κύριοε λόγοε για την ανθε- 
κτικότητα του Ψυχρού Πολέμου 
ωε διεθνούς συστήματος”, καθώε 
επέτρεψε την ταχύτερη ανταλ

λαγή πληροφοριών, τη μεταφο
ρά αγαθών και, όταν ήταν απα
ραίτητο, την προβολή σκληρής 
ισχύοε». Ο Βέσταντ τονίζει πώε 
η αποτυχία τηε ΕΣΣΔ να συμβα
δίσει με τιε δυτικές εξελίξεις στιε 
υποδομές και την τεχνολογία οδή
γησε σε αναποτελεσματικότη
τα και αποτυχία. Οι επενδύσεις 
στο Διάστημα (ο Γκαγκάριν πήγε 
πρώτος) και στη στρατιωτική τε
χνολογία αποτέλεσαν την αρχική 
εξαίρεση, αλλά ο Βέσταντ δείχνει 
πώε οι αυξημένες οικονομικές πι
έσεις οδήγησαν τουε Σοβιετικούς 
να μείνουν πίσω σε αυτούε τουε 
κρίσιμους τομείς, αφήνοντάε τουε 
μη ανταγωνιστικούς μέχρι τη δε
καετία του 1980. Στον αντίποδα, 
καταδεικνύει πώε η τεχνολογία 
στήριξε τιε αμερικανικές ιδέεε 
τηε ατομικής ελευθερίας και βο
ήθησε στη διάδοση τηε απήχη
σης των αμερικανικών ιδεολογι
κών απόψεων.

Η προειδοποίηση Μπρεζίνσκι
Το 1992, ο πρώην Σύμβουλος 

Εθνικής Ασφάλειας Ζμπίγκνιου 
Μπρεζίνσκι είχε μια προειδοποίη
ση, ωστόσο, για τη θριαμβεύουσα 
Δύση. Η διασφάλιση τηε ειρήνης, 
τόνιζε ο Μπρεζίνσκι, θα απαιτού
σε «γεωπολιτικό όραμα μεγαλύ
τερης εμβέλειας» για την υλοποί
ηση ενόε πιο φιλόδοξου στόχου: 
«την ανάδυση μιαε πραγματικά 
μετα-ιμπεριαλιστικήε Ρωσίας που 
θα μπορούσε να πάρει τη θέση 
που τηε αρμόζει στο κονσέρτο 
των κορυφαίων δημοκρατικών 
εθνών του κόσμου».

Προε το παρόν ο ηγέτης τηε, 
που από το 2000 και στα πρώ
τα χρόνια τηε προεδρικής του 
θητείας χρησιμοποίησε ουκ ολί
γον Ιμάνουελ Καντ προκειμέ- 
νου να πείσει τουε δυτικούς για 
τιε προθέσεις του να οδηγήσει 
τη Ρωσία στιε διεθνείς εξελίξεις 
με βάση τουε δυτικούς κανόνες, 
δεν τα πάει και τόσο καλά. Ο τότε 
δηλώσαε ότι «η Ρωσία είναι μια 
χώρα ευρωπαϊκή, κυρίωε σε ό,τι 
αφορά τον τρόπο σκέψης τηε, 
τη νοοτροπία και τον πολιτισμό 
τηε», και υποκλινόμενοε στιε αρ
χές του καντιανού ορθολογισμού: 
του χειραφετημένου ανθρώπου, 
τηε ηθικήε του καθήκοντος, τηε 
ελευθερίας και τηε ισότητας όλων 
απέναντι στον νόμο, του Λόγου 
ωε μόνου μέσου συνύπαρξηε... 
γρήγορα απομακρύνθηκε από τιε 
φιλελεύθερες διακηρύξεις με πρώ
τα δείγματα ανυπακοής προε τον 
Καντ τιε επεμβάσεις στηνΤσετσε- 
νία και στη Γεωργία. Μερικά χρό
νια αργότερα οι καντιανές αρχέε 
θα γίνουν κομμάτια και θρύψαλα 
στην Ουκρανία.
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